

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 29P/100/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8124203496
Dátum vydania rozhodnutia: 29. 04. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Katarína Vorobelová
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2024:8124203496.2

Uznesenie

Okresný súd A. v právnej veci starostlivosti súdu o maloletú B. C., nar. XX.XX.XXXX, v konaní zastúpenú opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov, pochádzajúcu z matky D. E. C., nar. XX.XX.XXXX, bytom A., B. X a z otca F. G. C., nar. XX.XX.XXXX, bytom B., D. XXXX/XX, o nariadenie neodkladného opatrenia, takt

rozhodol:

I. otec je povinný odovzdať mal. B. C., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Diagnostického centra Liečebno-výchovného sanatória B. – H., I. X, XXX XX B. H.,

II. toto neodkladné opatrenie bude trvať najdlhšie 12 týždňov od odovzdania mal. B. do starostlivosti J. K. E. L. B. – H., I. X, XXX XX B. H.,

III. týmto sa mení neodkladné opatrenie nariadené uznesením Krajského súdu v A. zo dňa 10.04.2024, č. k. 19CoP/34/2024-1104 vo výroku I. a III. v časti označenia zariadenia na výkon rozhodnutia súdu,

IV. žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Okresný súd A. uznesením zo dňa 07.02.2024, č. k. 29P/5/2024-423 dočasne zveril mal. B. do osobnej starostlivosti otca a upravil styk matky s maloletou. Proti uvedenému uzneseniu podali matka aj otec odvolanie, o ktorom rozhodol Krajský súd v A. uznesením zo dňa 10.04.2024, č. k. 19CoP/34/2024-1104 takto:

I. Mení uznesenie tak, že nariaďuje neodkladné opatrenie v tomto znení: Otec je povinný odovzdať mal. B. C., nar. XX.XX.XXXX, do starostlivosti J. K., L. XX, XXX XX E. E., čím mení rozsudok Okresného súdu A. č.k. 29C/178/2011-38 zo dňa 01.02.2012 v časti zverenia mal. B. do osobnej starostlivosti matky.

II. Po dobu trvania tohto nariadeného neodkladného opatrenia zakazuje styk rodičov s maloletou B..

III. Toto neodkladné opatrenie bude trvať najdlhšie 12 týždňov od odovzdania mal. B. do L. J. K., L. XX, XXX XX E. E..

IV. Dáva podnet súdu prvej inštancie na začatie konania o úprave práv a povinností rodičov voči mal. B..

2. Uznesením zo dňa 18.04.2024, č. k. 29Em 3/2024-14 začal súd bez návrhu konanie o výkon rozhodnutia. Po začatí konania o výkon rozhodnutia súdu bolo zistené, že J. K. E. E. nemôže prijať mal. B. z dôvodu prekážky veku, keďže v ich zariadení je možné umiestniť iba deti, ktoré už dosiahli 14 rokov veku.

3. Uznesením zo dňa 25.04.2024, č. k. 29P 100/2024-17 preto súd začal bez návrhu konanie o nariadenie neodkladného opatrenia o zmenu zariadenia.

4. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (CSP) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

5. Podľa § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo, ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

6. Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (CMP) na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

7. Podľa § 2 ods. 2 CMP na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len „účastník“) a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy vecí nevyplýva inak.

8. Podľa § 360 ods. 1 CMP neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

9. Podľa § 360 ods. 2 CMP ak súd nariadi neodkladné opatrenie bez návrhu pred začatím konania vo veci samej, začne konanie vo veci samej alebo poučí účastníkov o možnosti podať návrh na začatie konania vo veci samej.

10. Podľa § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

11. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

12. Podľa § 367 ods. 2 CMP ak súd neodkladným opatrením nariadi odovzdanie maloletého do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, určí zároveň čas trvania neodkladného opatrenia, a to najdlhšie na šesť mesiacov.

13. Podľa § 367 ods. 3 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

14. Podľa § 367 ods. 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

15. Podľa § 367 ods. 5 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

16. Podľa § 367 ods. 6 CMP ak do šiestich mesiacov od nariadenia neodkladného opatrenia nebol podaný návrh na začatie konania vo veci samej a súd zistí, že existujú dôvody pre ďalšie zotrvanie maloletého v náhradnej starostlivosti, začne konanie vo veci samej aj bez návrhu.

17. Podľa § 367 ods. 7 CMP súd zruší neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

18. Účelom neodkladného opatrenia je rýchla, avšak dočasná úprava pomerov účastníkov v prípadoch, kedy účastník podávajúci návrh na takéto rozhodnutie osvedčí naliehavosť potreby takéhoto postupu, odrážajúcu nemožnosť vyčkať do konečného rozhodnutia vo veci samej, alebo zabezpečenie výkonu existujúceho, prípadne ešte nevykonateľného alebo očakávaného rozhodnutia. Úpravou neodkladných opatrení je umožnené urýchlené a pružné riešenie takých situácií, keď je potrebný okamžitý zásah súdu.

Dôvodnosť návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia musí byť zrejmá z jeho samotného obsahu resp. aj z písomných dôkazov k nemu pripojených.

19. Predpokladom nariadenia neodkladného opatrenia je opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana (§ 326 ods. 1 CSP). Samotná lehota na rozhodnutie indikuje, že súd nerozhoduje na základe štandardného dokazovania, ale vychádza z osvedčenia práv účastníkov a z osvedčenia porušenia týchto práv. Zákonnou podmienkou na nariadenie neodkladného opatrenia je potreba bezodkladne upraviť pomery účastníkov konania.

20. V zmysle neodkladného opatrenia nariadeného uznesením Krajského súdu v A. zo dňa 10.04.2024, č. k. 19CoP/34/2024-1104 je otec povinný odovzdať mal. B.

do starostlivosti Diagnostického centra E. E.. Z úradného záznamu krajského súdu zo dňa 18.04.2024 mal súd za preukázané, že po vydaní uvedeného rozhodnutia bolo zistené, že mal. B. nemožno umiestniť do Diagnostického centra E. E. z dôvodu prekážky veku maloletej, keďže v uvedenom zariadení možno umiestniť iba deti, ktoré už dosiahli 14 rokov veku. Súd preto pristúpil k zmene zariadenia na výkon rozhodnutia súdu a otcovi uložil povinnosť odovzdať mal. B. do Diagnostického centra Liečebno-výchovného sanatória B. – H., I. 3, XXX XX B. H., čím došlo k zmene uznesenia Krajského súdu v A. zo dňa 10.04.2024 vo výrokoch I. a III. v časti označenia zariadenia výkon rozhodnutia súdu.

21. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd A..

V zmysle § 363 Civilného sporového poriadku, v odvolaní sa má popri všeobecných náležitosti uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom vyhotovenia.